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ACTA SESIÓN ORDINARIA Nº05
CONCEJO MUNICIPAL DE HUALPÉN

DE FECHA; MARTES 03 DE FEBRERO DE 2009

En el Salón del Concejo Municipal de Hualpén, siendo las 15.30 horas, se da inicio a la Sesión Ordinaria Nº 05 del Concejo Municipal, de la Municipalidad de Hualpén, bajo la presidencia del señor Alcalde don Marcelo Rivera Arancibia y actuando como Secretario y Ministro de Fe (S), el señor Jorge Wong Barreda; Asesor Jurídico Municipal y con la asistencia de los siguientes señores Concejales:

Miguel Rivera Morales

Fabiola Lagos Lizama

Luís Isla Peña

Gabriel Torres Hermosilla

Daniel Valdebenito Cerda

Luís Chamorro Uribe


El señor Alcalde señala; habiendo quórum en la Sala y en nombre de Dios, se abre la Sesión Ordinaria Nº 05 del Concejo Municipal, a efectuarse el día martes 03 de febrero de 2009, convocada de 15.30 a 17.30 horas, con siete puntos en la Tabla, incluyendo Incidentes.
1. ACTA SESIÓN ANTERIOR
ACTA SESIÓN EXTRAORDINARIA Nº 02, DE FECHA 28 DE ENERO DE 2009
El señor Alcalde cede la palabra para el Acta Sesión Extraordinaria Nº 02, de fecha 28 de enero de 2009 y no habiendo observaciones, le pide al Secretario Municipal, que proceda a tomar votación al Concejo.

El Secretario Municipal (S), señor Jorge Wong Barreda, procede a tomar votación al Concejo Municipal y es la siguiente:

Concejal señor Miguel Rivera Morales,

Apruebo

Concejal señora Fabiola Lagos Lizama,

Apruebo

Concejal señor Luís Isla Peña,



Apruebo

Concejal señor Gabriel Torres Hermosilla,

Apruebo

Concejal señor Daniel Valdebenito Cerda, 

Apruebo

Concejal señor Luís Chamorro Uribe,


Apruebo

Señor Alcalde Marcelo Rivera Arancibia,

Apruebo


Por Unanimidad del Concejo Municipal, se aprueba sin observaciones, el ACTA SESIÓN EXTRAORDINARIA Nº 02, DE FECHA 28 DE ENERO DE 2009.-

2. CUENTA DEL SEÑOR ALCALDE
Da cuenta de lo siguiente:

· El 29 de enero Lanzamiento “Verano 2009 con los Adultos Mayores”, este programa está enfocado fundamentalmente para Adultos Mayores de escasos recursos, que en su mayoría son beneficiarios de la Pensión Básica Solidaria, insertos en el Sistema de Protección Social, además de no contar con recursos necesarios para la recreación durante el período estival.  En el inicio de esta actividad participaron alrededor de ciento sesenta y ocho Adultos Mayores y Dirigentes de diversas Organizaciones de nuestra comuna, los que se trasladaron en Buses hasta un Centro Recreativo de la comuna de Hualqui, que cuenta con una piscina especialmente equipada para el uso de Adultos Mayores.  Monto Programa de Administración Municipal; doce millones de pesos.
· 02 de febrero Conmemoración Día Internacional del Humedal con el objetivo de estimular y sensibilizar a niños, jóvenes y a la comunidad en general, en el cuidado y protección de los Humedales de la comuna, se realizó una Cicletada denominada la “Ruta del Humedal”, en la que participaron alrededor de un centenar de niños y en la que además asistieron Dirigentes Comunitarios.  Hualpén es la comuna que ha dado evidencia de su determinación, conducida desde su Alcalde, de dar protección y desarrollo efectivo a los Humedales que posee, marcando una clara y rotunda diferencia con la destrucción que ha ocurrido en otras comunas.  Además tenemos que decir que la comuna tiene bastantes Humedales, por lo tanto, nosotros estamos pensando en el Parque Humedal Postdam, estamos tratando de ver que alguien trate de la ENAP la posibilidad de hacer un tratamiento responsable del Humedal que va o que tiende a desembocar en la Caleta Lenga, nosotros a diferencia de otras comunas, que están destruyendo Humedales para poder darle paso al cemento
3. INFORME DE COMISIONES
El señor Alcalde cede la palabra:

El Concejal señor Gabriel Torres Hermosilla informa; Alcalde recién tuvimos la Comisión de Desarrollo Urbano, para ver el tema justamente algo del punto cuatro, que viene en Tabla, respecto al Espacio de Uso Público que va a utilizar la Panadería Olimpia, con esta Inversión que se está haciendo ahí en Colón 9000, Panadería Olimpia y Asociados y del cual nadie presentó ninguna objeción, todo lo contrario, todos estamos llanos a apoyar obras de este tipo, que vienen a invertir y a mejorar el entorno de nuestra comuna, obviamente que el Informe va a estar la próxima semana.
4. RATIFICA COMISIÓN DE SERVICIOS, ENTRE EL 19 Y 23 DE ENERO 2009, EN LA CIUDAD DE IQUIQUE, DEL CONCEJAL SR. LUÍS CHAMORRO URIBE
5. PERMISO DE USO BIEN NACIONAL DEL USO PÚBLICO, UBICADO EN AVDA. CRISTOBAL COLÓN Nºs 9289 Y 9286, DEL SECTOR COLÓN 9000 DE LA COMUNA DE HUALPÉN A INVERSIONES CEPRA LTDA
El señor Jorge Wong Barreda; Asesor Jurídico informa, lo que entra ahora es solamente el Permiso Precario por seis meses.

El señor Alcalde cede la palabra y no habiendo observaciones le pide al Secretario Municipal, que proceda a tomar votación al Concejo.

El Secretario Municipal (S) señor Jorge Wong Barreda, procede a tomar votación al Concejo Municipal y es la siguiente:

Concejal señor Miguel Rivera Morales,

Apruebo

Concejal señora Fabiola Lagos Lizama,

Apruebo

Concejal Señor Luís Isla Peña,



Apruebo

Concejal señor Gabriel Torres Hermosilla,

Apruebo

Concejal señor Daniel Valdebenito Cerda,

Apruebo

Concejal señor Luís Chamorro Uribe,


Apruebo

Señor Alcalde Marcelo Rivera Arancibia,

Apruebo


Por Unanimidad del Concejo Municipal, se aprueba por un período de seis meses el PERMISO DE USO BIEN NACIONAL DEL USO PÚBLICO, UBICADO EN AVDA. CRISTOBAL COLÓN Nºs 9280 Y 9286, DEL SECTOR COLÓN 9000, DE LA COMUNA DE HUALPÉN A INVERSIONES CEPRA LTDA.
6. ENTREGA DEL 3er. INFORME TRIMESTRAL AÑO 2008, CORRESPONDIENTE A LA EJECUCIÓN PRESUPUESTARIA DE EDUCACIÓN MUNICIPAL
El señor Alcalde señala; los señores Concejales reciben el 3er. Informe Trimestral de Educación Municipalizada.

7. INCIDENTES
El señor Alcalde cede la palabra:

El Concejal señor Gabriel Torres Hermosilla consulta; Alcalde  ayer no escuché bien las noticias, pero algo se hablaba respecto a  que estaba involucrado Hualpén, no se si se refería algo con la Península.
El señor Alcalde responde; a mi igual me hicieron el comentario y traté de preguntar…

El Concejal señor Gabriel Torres Hermosilla continúa; escuché en las noticias eso y lo único que escuché en toda la tarde y hoy día salió el tema de la CONAMA, pero no tiene nada que ver.

El señor Alcalde señala; a lo mejor, algo de la CONAMA.
El Concejal señor Gabriel Torres Hermosilla responde; pero salió ayer respecto de los rellenos sanitarios, no se habló del tema de la Península, pero en la noticia se habló respecto a la Península, me llamó la atención.
El señor Alcalde responde; el tema es que nosotros hemos puesto en el tapete la preocupación que va a vivir la Provincia y en especial la Región, con respecto a nuestros Deshechos, yo lo he manifestado en diferentes instancias, mi preocupación, este es un tema que en dos años más va a colapsar, si nosotros no somos capaces de encontrar una solución menos abrutada de la que hoy día existe, yo creo que vamos a terminar colapsando con nuestras basuras y es un tema no menor, por un lado tenemos la Autoridad Ambiental, en este caso, la Autoridad de Salud, que es muy rigurosa en la fiscalización, para el exterior, internamente no es muy rigurosa porque sabemos todos que en los Policlínicos, los Hospitales, hay denuncias de los trabajadores, no hay una auto fiscalización, lo concreto, que hoy día el Vertedero del señor Recar tiene el tiempo limitado, yo creo que más de seis, siete, ocho meses de manera normal, no va a poder funcionar, después ya va a tener que tratar de atraer todas las basuras que está trayendo de Coronel, Chiguayante, Concepción y nosotros tenemos un Convenio, que a Dios gracias lo mantuvimos, porque si
no, no habríamos tenido donde botar las basuras, tenemos un Convenio que vence el 2010 con Copiulemu y ellos no tienen absolutamente ninguna intención de renovar Contratos para Deshechos Domiciliarios, a ellos no les sale a cuenta y vieron que el negocio del Deshecho Industrial es mucho más rentable y por lo tanto, ellos ya están manifestando que no va haber posibilidades de Renovación Contrato, si nosotros sumamos la basura de Talcahuano y Hualpén ahí ya tenemos casi doscientos veinte mil toneladas diarias, nosotros estamos sacando casi cien toneladas, entre noventa y cinco y cien toneladas, Talcahuano entre ciento veinte y ciento treinta, por lo tanto, son doscientos treinta toneladas, terminaríamos en menos de un mes colapsados, el Vertedero Recar, no se requiere una solución a tajo abierto en el tema. 
Le manifesté en una reunión al Director Regional de la CONAMA, al señor Intendente también se lo manifesté, en la propia Asociación de Municipalidades también toqué el tema, he conversado con algunos Privados, he hablado con algunos Consejeros, porque para mí es un tema bastante preocupante en el tiempo, o sea, si nosotros no somos capaces de modernizar nuestra Extracción de los Deshechos Domiciliarios para el gran Concepción, con una solución única, yo creo que vamos a tener serios problemas los próximos cien años, tenemos que estar pensando que los doscientos años de Chile se cumplen en un año más y después ya tenemos que empezar a trabajar para el próximo siglo. 
Entonces, tengo la impresión de que ya no podemos estar votando a tajo abierto, ya no existen lugares cerca, los costos operacionales suben cada día más, o sea, quien se iba a imaginar hace diez, quince años atrás, que íbamos a botar la basura en Copiulemu, nadie  podía imaginárselo, yo tengo la impresión de que hoy día esos costos, esas Estaciones de Transferencias, a lo mejor un crematorio, no se, en donde usted saque el gas, yo creo que existe la basura adecuada como para hacerlo. Entonces es una inversión muy grande y un Privado no la va a hacer, por el costo que esta significa, pero estamos hablando de una buena cantidad de millones de dólares, sobre veintiocho, treinta millones de dólares en una Planta de Incineración y para que la Planta pueda producir a la vuelta de la esquina, yo no se que empresario se podría tirar a la piscina con esto, por lo tanto, por lo tanto, tiene que ser una política de Estado, tiene que ser una política liderada y conducida desde Gobierno Central o Regina, para poder dar una solución a casi el millón seiscientos mil habitantes que tiene la Provincia de Concepción. 
Creo que no es un tema menor, el tema de los Deshechos, no es un tema que se pueda mirar a la vuelta de la esquina y yo creo que en la medida en que ustedes puedan empaparse en el tema, yo creo que estamos a tiempo como para buscar una solución y que no nos pille un colapso, yo creo que si tomamos carta en el asunto ahora, perfectamente durante este año, que se yo, algunos Técnicos o Concejales o Autoridades Edilicias podrían perfectamente recorrer algunas experiencias que están en el mundo instaladas, como por ejemplo en Miami que hay dos Plantas que son bastantes Ecológicas, porque están al medio del Humedal, conviven con todos los pajaritos, ellos sacan mucha luz, mucho gas.  
Ahora la basura nuestra  no es la misma que tienen los gringos, pero tenemos Plantas en Inglaterra o en España, en el mismo Barcelona, entonces a lo mejor, podemos tener algún tipo de hermanamiento con ellos, pero esto tiene que salir del tema de Hualpén, no puede ser solamente una preocupación de Hualpén, es una preocupación mayor, porque para instalar una Planta de ese tipo se requiere un nivel de tonelaje y si no está el compromiso, una política Regional, que conduzca esto, si no está el compromiso del resto de los Municipios para comprometer su basura a una solución ya definitiva, va a ser difícil, porque si seguimos divididos, lo que vamos a terminar en tres, cuatro años más, que cada cual va a botar la basura donde quiere y como puede y con todo el tema.  
Entonces es un tema que yo creo que nosotros, tanto el Concejo como la misma administración pueden tocarlo, pueden socializarlo con el resto de los Colegas, este no es un tema político, este es un tema que realmente va a involucrar a todos, o sea, aquí la gente, del PPD, PS, DC, Independientes, los Ciudadanos comunes y corrientes, los de la UDI, RN, los Comunistas, todo el mundo come y todo el mundo bota diario más menos, alrededor de ocho a nueve kilos de basura diaria y está la estadística.  Entonces en ese contexto no es un tema menor el buscar una solución con la Tecnología que el mundo hoy día nos ofrece y que el hombre mismo la está ofreciendo y yo tengo la impresión, no alcancé a escuchar, pero alguien me dijo, podría haber sido la primera tratada del tema, a lo mejor, se nombró a Hualpén, porque he sido vehemente en esto, a veces me siento que soy hasta carnasa o un poquito cabriador, porque he planteado el tema con bastante pasión, porque creo que es un tema que lo peor que le puede pasar a un ciudadano, es que la Autoridad no le puede sacar la basura, pienso que eso es lo más indigno que pueda haber. 
Entonces mi impresión es que si nos seguimos haciendo los lesos y no abordamos el tema como corresponde, vamos a llegar a esa situación, o sea, porque además no tenemos cultura, tampoco de reciclar, no tenemos la cultura de decir mira aquí voy a botar los papeles, los plásticos, lo sólido, no tenemos esa cultura, porque por último a lo mejor disminuir y podríamos hacer allá en la Península donde tenemos el comodato, algunos Pozos grandes para poder botar todo lo que significa y que se puede reciclar y transformar en tierra vegetal, pero no tenemos la cultura, hemos hecho experimentos, hicimos el experimento con cincuenta vecinos para ver como hacíamos la compactación, les dimos todos, hemos ido chequeándolos, cuatro, cinco o seis han estado bien, pero el resto se le olvidó al tiro, no tenemos la política. En las Ferias Libres de poder separar las basuras, necesitamos infraestructura como para separar las basuras de las Ferias Libres, sería una buena cantidad de kilos al mes que nosotros estaríamos transformándolos en abono, en tierra vegetal, pero tampoco existe esa cultura. 
Entonces el tema lo he puesto con fuerza dentro de los Técnicos del Municipio y obviamente que es un tema político que hay que abordarlo políticamente y hay que abordarlo transversalmente, en la Asociación lo tocamos el otro día, algo tocamos con el Intendente, en una reunión que tuvimos como Asociación, en donde participaron casi todos los Alcaldes de todas las tendencias políticas. Bueno hay un tema que se viene para la Provincia del Bío Bío, para la Provincia de Arauco, para la Provincia de Ñuble, o sea, Arauco hoy día está resolviendo el problema con un Vertedero que supuestamente va haber en Lebu, pero también le queda súper largo y ese es el tema que yo creo que hay que darle harto.
El Concejal señor Gabriel Torres Hermosilla menciona; pero yo creo que pasa por un tema de costo Alcalde, porque Copiulemu, no es muy antiguo, existe inversión yo creo, como usted lo dijo, el tema que va a ser de muy alto costo poder botar ahí, porque les es más rentable la Industrial, licillanamante es problema de plata y el Municipio no tiene plata para estar pagando tanto por Estaciones de Transferencia, por depositar la basura, yo creo que la SUBDERE va a tener que ir en ayuda de aquellos Municipios, de un cierto segmento hacia abajo, para poder compensar y poder botar de esa manera e incentivar a través del Privado que invierta en mayor Tecnología y tal vez los Municipios también inviertan en los distintos tipos de lugares donde poder botar estos deshechos, por ejemplo el cartón, las botellas, como ya se hace en muchas partes, yo he visto en Hualpén, es más, lo aprovecho de decir, que ahí en Colón 9000 detrás de los Sagrados Corazones, al frente de un conjunto de Locales, hay un depósito donde todavía dice ahí “se botan vidrios” y dice I. Municipalidad de Talcahuano. 
 Entonces yo creo que esos depósitos van a tener que multiplicarlos por muchos y empezar ha hacer un proceso educativo, a través de nuestras Escuelas, Liceos, cosa que al cabo de unos diez años se vaya viendo el cambio, porque va a ser muy difícil que pueda ser de otra manera.
El señor Alcalde señala; claro pero Talcahuano dejó esto instalado, las buenas cosas para que sacarlas, para que pelear por sacarlas, son de ellos, ellos las retiran, ellos tienen los camiones, las infraestruras, los contenedores son de ellos, los camiones son de ellos y no nos traspasaron eso a nosotros, es un Programa que ellos crearon.

El Concejal señor Gabriel Torres Hermosilla consulta, ¿pero ganan algo por eso?, porque el día de mañana pueden decir:-“saben que a Hualpén no se los vamos a sacar más, porque es un costo para nosotros”-.
El señor Alcalde responde; no, lo venden eso ellos, es un programa que tienen y lo venden, pero es un programa que hace la Dirección de Medio Ambiente de Talcahuano.  Nosotros estamos tratando de ver como generamos una cosa de ese tipo, pero tiene un costo, el camión vale bastante.

El Concejal señor Luís Chamorro Uribe manifiesta; el tema de Educación es de más largo plazo, que la preocupación que tenemos ya a dos o tres años plazos, la Educación es un proceso de por lo menos de una década, en cambio el problema de la Basura la vamos a tener a tres años, vamos a tener colapsados los Vertederos.

El señor Alcalde señala; yo creo que el tema ni siquiera es por ser rico o pobre, nosotros por ejemplo hoy día estamos botando en Relleno Sanitario, autorizado, con todas sus normas y en el caso de RECAR es un Vertedero a Tajo Abierto, entonces yo tengo la impresión que esos Vertederos que malamente en algún momento se les llamó cachureos, que existían atrás, por ejemplo, en el Cementerio, donde ahora hay un Parque del Recuerdo, yo creo que esos ya no van a existir, esas cosas baratas ya no van a existir, tenemos que tener capacidad de poder modernizarnos, porque hasta hace diez años atrás, la población Provincial nuestra, estaba bajo de quinientas mil personas, de las que hoy día tenemos, entonces si tu proyectas esa cantidad de personas, nosotros vamos a llegar el año 2015 por decirte algo, a tener sobre los dos millones y medio de habitantes de la Provincia en general. Entonces eso, el crecimiento poblacional te hace hoy día insuficiente, la basura que hoy día tenemos es distinta, hay una mayor oferta, hay un mayor nivel de consumos, hay mucha basura que es contaminante, nosotros ayer botábamos las pilas, pero una pila para que se pueda disolver debe pasar no se cuantos años y el nivel de radiación que tiene y todo eso. 
Entonces tenemos que meter el tema como un tema preocupante, en término de una conducta que vamos a tener que aprender a vivir, yo me recuerdo y termino, que cuando yo era niño, se subía cualquier adulto a estas micros grandes y fumaba arriba y era como normal, hasta en los aviones tu podías fumar hace siete, ocho años atrás y hoy día que alguien fumara en una micro es muy difícil.

Yo tengo la convicción de que si el día de mañana existe una política comunal respecto al tema, de preocuparnos de nuestros deshechos, yo creo que la gente va adquirir hábitos, ahora mi impresión es que no es la SUBDERE, sino que debiera ser una política Regional, el Gobierno Regional, que maneja muchos recursos debiera tener una política para resolver esto, o sea, nosotros como Asociación de Municipalidad, asociados a la Asociación de Municipalidades debiéramos a través de la Asociación buscar una solución integral, entonces a lo mejor, disminuyen los costos, no se, en el FCM proporcionalmente, busquemos una formula para eso hay Técnicos, hay sabios, hay gente que ha estudiado y tenga que hacernos una propuesta, porque plata existe, plata hay, si el tema está en como lideramos el cuento, el mundo tiene plata, hay plata en el mundo, faltan ideas, el que inventó los computadores nunca se encontró en que se iba a convertir en multimillonario, la creatividad es la que tiene que sobresalir, porque en el momento en que la creatividad satisface al hombre, el hombre logra adquirirla y yo creo que la plata existe, la plata está en la cabeza y en los bolsillos para gastarla.  
Entonces mi impresión es que el tema de la basura, que yo lo veo como un tema Provincial, es transversal, o sea, al final el camión de la basura pasa por Lonco y después pasa por Pedro de Valdivia Bajo y después se juntan las basuras de dos estratos sociales, pueden ser distintas, pero se van a juntar ahí y llegan juntas al Vertedero como hermanas, entonces la basura es una sola y yo tengo la impresión de que este tema es un tema que tiene que invitarnos a verlo, a estudiarlo, a tratar de recoger opiniones, como les digo, yo he visto incineradores de basura, tuve la posibilidad de comer en un Galpón, donde la basura hace la espera para entrar en el incinerador y pusieron una mesa con un mantel blanco y almorzamos ahí y yo pensé que eso iba a ser extremadamente fétido, hediondo, pero los extractores eran de tal envergadura, que prácticamente ningún olor, entonces tu tienes el incinerador, sacas la basura, el metal y los separas; el cobre, el oro, el estaño, todos los metales, entonces al final sacan de todo, son Plantas modernísimas, por lo tanto, existen, están en el mercado, ¿valdrán cincuenta millones de dólares, cuanto pagamos nosotros, cuanto paga Talcahuano, cuanto paga Concepción?, a lo mejor, es un negocio
que para un Privado por la inversión no sirve, pero a lo mejor, es un negocio que puede ser concesionado, no se, entre la Asociación de Municipalidades, entre el Gobierno Regional, invitar a Privados para que lo administren, no se, , pero hay que sentarse, a buscar la solución, yo creo que hay que buscar la manera, porque lo agobiante es ver hoy día el como sacamos la basura nosotros y eso tiene, yo creo una muerte pronta, o sea, las casi cuarenta mil casas que tiene Hualpén, las cincuenta y tantas que tiene Talcahuano, ya tenemos la vida contada, el 2010 no tendremos donde botar y eso es así, no tenemos donde botar, no podemos inventar un Vertedero en nuestra Península, ni Talcahuano va a inventar un Vertedero en su Península, de hecho tenemos que pensar en un lugar que esté fuera de la comuna para botar las basuras, entonces no es un tema menor, es un tema que se nos viene encima y que obviamente vamos a tener que trabajarlo con mucha fuerza.
Y no habiendo nada más que tratar, en nombre de Dios, se levanta la Sesión siendo las 16.00 horas.

JORGE WONG BARREDA

SECRETARIO MUNICIPAL Y DEL CONCEJO (S)

ABOGADO

MUNICIPALIDAD DE HUALPÉN
JWB/mfsh

